
нене војске, вод војне полиције који
броји 46 припадника из састава 3. ба-
таљона, и вод АБХО с 40 припадника
из састава 246. батаљона АБХО.

Пуковник Милан Радовановић,
вођа Националног евалуаторског ти-
ма наше војске и директор самоева-
луације нивоа 2, каже да су, после
успешног самооцењивања, први пут у
историји Војске Србије јединице бор-
бено спремне према стандардима
НАТО-а.  

– Недавна самоевалуција је то и
потврдила. Декларисана чета ће се
упутити у мисију под окриљем Уједи-
њених нација да би проверила своје
способности, знање енглеског језика
наших мировњака, као и њихово реа-
говање у практичним ситуацијама. Та-
кође, и да сагледамо да ли је наша

У јесен наредне године први пут
ће званично бити потврђено да Срби-
ја има борбено спремну моторизова-
ну пешадијску чету као борбену једи-
ницу и водове војне полиције и АБХО
као саставе борбене подршке. 

За учешће у мултинационалним
операцијама у Војсци Србије деклари-
сане су моторизована пешадијска че-
та с 180 припадника из састава 31. пе-
шадијског батаљона 3. бригаде Коп-

Јединице које су одређене за уче-
шће у „базену снага” сада су у фа-
зи припреме за евалуацију коју ће
обавити тим Алијансе, подразу-

мевају подизање нивоа оспособљно-
сти и опремање, да бисмо успешно
ставили тачку на процес коме смо
приступили – каже начелник Одеље-
ња за оперативне и функционалне
способности Војске Србије и контро-
ле пуковник Сретен Егерић.
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Концепт оперативних способности у  Војсци Србије,  
година трећа

Декларисане јединице наше војске, које су почетком 
јуна успешно прошле самоевалуацију према Концепту
оперативних способности, борбено су спремне, 
а верификацију тог статуса обавиће представници 
НАТО-а у октобру наредне године

Борбено
спремни

Вежба „Штит 02”



опрема, телекомуникациона и остала,
компатибилна с опремом Алијансе и,
наравно, да утврдимо колико познаје-
мо практичне процедуре према стан-
дардима тог савеза. 

Пуковник Радовановић је и лич-
но задовољан оним што је видео на
терену.

– Имао сам прилику да будем на
најмање пет-шест евалуација у окру-
жењу, и заиста сам се уверио да су на-
ше јединице оспособљеније од њих у
сваком смислу, те ако решимо про-
блеме у набавци опреме, који су ре-
зултат кризе с којом се суочавамо, за-
иста ћемо испунити све задатке пла-
ниране Концептом оперативних спо-
собности коме смо приступили, а који
Војсци Србије доноси бројне користи.
Пре свега, имаћемо потврду и серти-
фикацију достигнутог степена интер-
операбилности и борбене готовости
декларисаних јединица, које су висо-
ко оспособљене и опремљене у скла-
ду с највишим стандардима најна-
преднијих армија у свету – каже шеф
Националног евалуаторског тима. 

Добит од приступања Концепту
јесте и виши ниво познавања енгле-
ског језика наших припадника, што
нам отвара и приступ стандардима,
процедурама и „наученим лекција-

ма” из савремених мултинационал-
них операција, уз могућност учешћа
декларисаних јединица у билатерал-
ним, мултилатералним и коопера-
тивним вежбама НАТО-а, док се уна-
пређење партнерства с чланицама
Концепта оперативних способности
подразумева.

Такође, истиче пуковник Радова-
новић, створићемо основу за доград-
њу националних доктрина, тактика,
упутстава и правила за јединице које
се ангажују у мултинационалним опе-
рацијама, многобројне процедуре
Алијансе биће имплементиране у Вој-
сци Србије, као и знања и искуства
која наши припадници стичу у ино-
странству током обуке према Концеп-
ту оперативних способности.

Четири године 
узрастања
Концепт оперативних способно-

сти је подељен у два нивоа, а декла-
рисане јединице пролазe их у перио-
ду од око четири године, до добијања
сертификата о борбеној спремности.
Ниво 1 самоевалуација (SEL-1) и ева-
луација НАТО-а (NEL-1) садржи об -
ласт интероперабилности, а ниво 2
самоевалуација (SEL-2) и евалуација
НАТО-а (NEL-2) садржи област борбе-
не готовости.

Активности Војске Србије на ук -
ључивању у тај процес започете су то-
ком 2009. године. Следеће године на
нивоу Министарства одбране и Вој-
ске донета је одлука о приступању
Концепту оперативних способности.
Исте године прихваћена је посета
експертског тима Алијансе и донето
„Упутство о приступању”, док је у по-
гледу примене Концепта оперативних
способности у нашој војсци најзначај-
нија била 2011. година, када су реали-
зоване бројне активности, од којих су
најзначајније декларисање јединица у
„базен снага” Концепта оперативних
способности ради интероперабилно-
сти с партнерским снагама. 

Исте године о пројекту су инфор-
мисани припадници система, а купљен
је и лиценцни софтвер „SYBASE”, док
је од НАТО-а преузет и евалуаторски
„OCC Database Tool 3.0”.
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НАЦИОНАЛНИ
ЕВАЛУАТОРСКИ
ТИМ 

Војска Србије има 29 серти-
фикованих евалуатора према
Кон цепту оперативних способ-
ности, што значи се сви нивои
евалуације наших декларисаних
јединица могу реализовати ак-
тивношћу припадника Нацио-
налног евалуаторског тима Вој-
ске, без потребе да се затражи
помоћи од Алијансе и партнер-
ских земаља.

Национални евалуаторски
тим Војске Србије, у току извође-
ња евалуације, чине директор
евалуације, заменик директора,
секретар, координирајући офи-
цир, евалуаторски подтимови,
експертски тим и тим за подр-
шку. Улога тима јесте да уз кон-
тролу и пратњу контролног тима
НАТО-а, који је из Команде у
Монсу или Напуљу, изведе само-
евалуације нивоа 1 и 2 (SEL-1 и
SEL-2) декларисаних јединица,
према методологији Концепта
оперативних способности.
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Започело је опремање, форми-
ран је и опремљен Национални евалу-
аторски тим, а почетком новембра
успешно је изведена самоевалуација
нивоа 1 (SEL-1) декларисаних једини-
ца Војске Србије у бази „Југ”, током
вежбе на терену „Штит 01”, уз прису-
ство посматрачког тима НАТО-а и
евалуатора из Оружаних снага Краље-
вине Шведске. 

Вођа Националног евалуаторског
тима истиче да је и током 2012. годи-
не у Војсци Србије настављена реали-
зација активности према Концепту
оперативних способности.

– Посебно смо задовољни про-
шлогодишњим успешним извођењем
НАТО евалуације нивоа 1 (NEL-1) де-
кларисаних јединица, у оквиру вежбе
„Штит 02”, у периоду од 10. до 14.
септембра у 1. центру за обуку у
Сомбору, као и 25. курса за евалуато-
ре према Концепту оперативних спо-
собности на коме је учествовао 41
полазник, од којих 26 припадника
оружаних снага из 16 партнерских
земаља (Аустрија, Азербејџан, Бело-
русија, Босна и Херцеговина, Велика
Британија, Грузија, Италија, Јордан,
Казахстан, Немачка, Црна Гора, САД,
Фран цуска, Финска, Украјина и

Шведска) и 15 припадника наше вој-
ске, а наставили смо и опремање де-
кларисаних јединица – наводи пуков-
ник Радовановић.

Тежиште ангажовања током ове
године било је на припреми и извође-
њу самоевалуације нивоа 2 (SEL-2)
изабраних јединица, која је изведена
на Интервидивском полигону „Пасу-
љанске ливаде”, током вежбе „Штит
03”, у периоду од 3. до 6. јуна. Такође,
јединице су опремљене возилима „ха-
мер”, с високим степеном заштите.
Тада је и потврђено да су све декла-
рисане јединице Војске Србије борбе-
но спремне. 

Поступак
само(евалуације)
Евалуације декларисаних једини-

ца изводе се на енглеском језику то-
ком националне, билатералне, мулти-
латералне и кооперативне вежбе НА-
ТО-а на терену типа „LIVEX”, у траја-
њу до седам дана, према сценарију
операција подршке миру – одговора
на кризе на основу Плана евалуације
који се израђује у складу с Приручни-
ком НАТО-а о концепту оперативних
способности и Елаборату вежбе, у
складу с Директивом за колективну
обуку и вежбе Алијансе.

Током припреме и извођења ко-
ристи се евалуаторски софтвер „OCC
Database Tool 4.0”, намењен за пла-
нирање и извођење евалуација де-
кларисаних јединица из области ин-
тероперабилности и борбене готово-
сти, у складу с прописаном методоло-
гијом Концепта оперативних способ-
ности, који омогућава приступ стан-
дардима, процедурама и осталим пу-
бликацијама НАТО-а за припрему је-
диница за учешће у мултинационал-
ним операцијама. 

За припрему и извођење форми-
ра се руководство вежбе и евалуатор-
ски тим с потребним бројем евалуа-
торских подтимова, а основна доку-
мента елабората вежбе јесу сцена-
рио, спецификација, план, листа дога-
ђаја и инцидената, уз наређења и пра-
теће анексе. 

Препоручљив сценарио јесте
да се у сукобу налазе најмање три
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ВЕРИФИКАЦИЈА
СПРЕМНОСТИ 
ЗА МИСИЈЕ

Концепт оперативних спо-
собности – евалуација и изве-
штавање (Operational Capabili-
ties Concept & Evaluation and
Feed back) јесте програм, одно-
сно алат којим се верификује ин-
тероперабилност и борбене го-
товости декларисаних јединица
за учешће у НАТО вођеним опе-
рацијама подршке миру (PSO) и
опе рација одговора на кризу
(CRO). 

Одлука да се започне изра-
да Концепта оперативних спо-
собности –  евалуација и изве-
штавање (OCC E&F) донета је на
самиту НАТО-а у Вашингтону
1999. године, a значај његове
примене огледа се у чињеници
да и највећим бројем операција
под вођством Уједињених наци-
ја у савременим условима ко-
мандује НАТО или нека од зема-
ља која је чланица тог савеза. 
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замишљене, сукобљене стране из
политичких, верских, територијал-
них или економских разлога, услед
чега ескалирају сукоби и настаје
кризно жариште, те се намеће по-
треба за доношењем резолуције
Уједињених нација и мандата за ан-
гажовање мул тинационалних снага у
операцијама подршке миру.

Основни догађаји и инциденти
на вежбама начелно су ефективно ко-
мандовање, контрола и комуникација
на енглеском језику, обезбеђење кам-

пова и простора на којима се разме-
шта јединица, стални и привремени
контролни пункт, патролирање и при-
мена правила ангажовања, осматра-
ње, пратња конвоја, спречавање на-
силничких демонстрација и изолација
побуњеника, деконтаминација људ-
ства и опреме, евакуација повређених
хеликоптером и возилима, заштита од
провокација и изненадних напада, те
поступци с импровизованим минско-
експлозивним средствима и пружање
прве помоћи.

Свакој националној или евалуа-
цији НАТО-а претходе саветничке по-
сете тима Алијансе или координацио-
ни састанци на којима се дају смерни-
це за планирање и верификују доку-
мента вежбе и евалуације.

Самоевалуације на националном
нивоу 1 и 2 искључиво изводи Нацио-
нални евалуаторски тим Војске Срби-
је, уз присуство посматрачког тима
НАТО-а. Коначну оцену самоевалуа-
ције доноси директор евалуације, ко-
ји се именује из састава Националног
евалуаторског тима и начелно је офи-
цир с највишим чином, најоспособље-
нији и најискуснији евалуатор Кон-
цепта оперативних способности. 

Евалуације НАТО-а на нивоу 1
и 2 искључиво изводи њихов евалуа-
торски тим, у чијем су саставу махом
евалуатори партнерских земаља и, у
мањем броју, национални евалуатори.

Коначну оцену изведене евалуације
доноси директор евалуације, који је
обично представник државе чланице
НАТО-а или партнерске земље. 

После завршетка четворогоди-
шњег циклуса припрема и евалуација,
декларисане јединице добијају серти-
фикат који важи три године и на рас-
полагању су, у складу с националном
одлуком, за учешће у вођеним опера-
цијама НАТО-а. Уколико буду ангажо-
ване у операцијама, рок важности

МАПА ПУТА
СРБИЈЕ

Ове године делегација Ми-
нистарства одбране и Војске Ср-
бије учествовала је у Сарајеву на
разговорима о „Мапи пута Репу-
блике Србије кроз Концепт опе-
ративних способности”. Наша
војска је опредељена да у перио-
ду од 2015. до 2019. године де-
кларише јединицу ранга пеша-
дијског батаљона у „базен снага”
Концепта оперативних способ-
ности уколико новчана средства
не буду ограничавајући фактор.
– У току наредне године очекује
нас и избор нових партнерских
циљева и њихово процењивање
током 2015. године – каже пуков-
ник Радовановић, и најављује из-
вођење самоевалуације првог
нивоа пешадијског батаљона, го-
дину касније.

У времену од 2009. до 2013.
године припадници нашег нацио-
налног евалуаторског тима и де-
кларисаних јединица тежишно су
ангажовани на посматрању или
учешћу у извођењу евалуација је-
диница у Аустрији, Македонији,
Немачкој и Бугарској. Осим у Са-
рајеву, учествовали су на годи-
шњим конференцијама у Швај-
царској, Аустрији и, током 2013.
године, у Казахстану, а завршили
су курсеве евалуатора према
Концепту оперативних способно-
сти у Македонији, Аустрији, Ср-
бији, Шведској и Финској.

Пуковник Милан Радовановић
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сертификата се аутоматски продужа-
ва за још три године. 

Крајњи резултат евалуације
представља оцена која може бити
„борбено спреман” (Combat Ready)
или „није борбено спреман” (Not
Combat Ready). 

Досадашња искуства 
Говорећи о актуелним активно-

стима и плановима Војске у примени
Концепта оперативних способности
до 2017. године, начелник Одељења за
оперативне и функционалне способно-
сти Војске Србије и контроле пуковник
Сретен Егерић каже да су у току при-
преме и доградња способности уз уво-
ђење нове опреме, да бисмо били ин-
тероперабилни са снагама НАТО-а. 

– Односи се на наоружање, за-
штитну опрему, логистичку и логор-
ску опрему, али и индивидуалну – нао-
чаре и остало. Нешто смо већ увели,
добили смо „хамере”, а следи набавка
још возила повећаних нивоа заштите.
Кад се припремимо, следи нам евалу-
ација НАТО-а наредне године. То је-
сте наш допринос Програму „Парт-
нерству за мир” и међународној са-
радњи, а на тај начин подижемо и
углед Војске Србије и наше државе,
која доказује да има војску према нај-
вишим светским стандардима, спо-
собну да сарађује с осталим земљама.
Такође и способне старешине и вој-
нике, који могу да одговоре свим зах-
тевима у складу с најновијим стандар-

дима. Држава потврђује своје могућ-
ност да опреми Војску у одређеном
броју и да доприноси изградњи и очу-
вању мира у свету ангажовањем под
окриљем Уједињених нација – наводи
пуковник Егерић и додаје да су наше
јединице тренутно на Кипру и у Либа-
ну, а да Војска Србије настоји да уме-
сто водова у мисије укључи саставе
ранга чете. Такође, да у мисијама пре-
узме команду, као и да у наш састав
улазе јединице осталих земаља. 

Очекујући октобар наредне годи-
не и НАТО евалуацију наших активно-
сти на достизању стандарда, начелник
Одељења за оперативне и функцио-
налне способности Војске истиче да
предстоје припреме које подразумева-
ју подизање нивоа оспособљности. 

– Отклањаћемо недостатке које
смо уочили у току евалуације. Унапре-
ђиваћемо способност и опремљеност
јединица како бисмо максимално
спремни дочекали евалуацију НАТО-а
и евентуално ангажовање јединица.
Разрадили смо план активности, који
подразумева и ангажовање наших љу-
ди у мировним операцијама ради сти-
цања искуства – каже пуковник и ис-
тиче да тим који руководи пројектом
одлази у иностранство и прати ток ту-
ђих оцењивања. Били су у Аустрији,
Немачкој, Бугарској, Македонији, да
се увере како њихове снаге изводе
евалуацију. 

Каква су искуства? 
– Потврдили смо себи да не зао-

стајемо за другима, чак смо изузетни,

а људи из нашег националног евалуа-
торског тима ангажују се да пруже по-
моћ појединим земљама као експерти.

Исто тврди и пуковник Радова-
новић, вођа Националног евалуатор-
ског тима Војске Србије и директор
самоевалуације нивоа 2, и најављује
учешће његове групе у саставу евалу-
аторских тимова партнерских земаља
на извођењу евалуација нивоа 1 и 2.

– Планирамо присуство годи-
шњим конференцијама према Кон-
цепту оперативних способности с на-
мером да се 2014. године једна одр-
жи и у Србији, када ће декларисане је-
динице наше војске добити сертифи-
кат НАТО-а да су борбено спремне. 

Једини проблем с којим се суоча-
вамо јесте недостатак опреме, каже
шеф евалуаторског тима. 

– То смо навели и у извештају о
самоевалуацији. Уколико не будемо
набавили потребну опрему ризикује-
мо много, па и добијање сертификата
Алијансе да су нам јединице борбено
спремне. Систем утврђује оцењива-
ње, или си спреман или ниси, нема од
1 до 5. Или, или! Нашу евалуацију
контролисао је тим НАТО-а, а у изве-
штају су навели да није примећена ни-
једна грешка у раду Националног ева-
луаторског тима, нити јединица, сем
опреме, која није одговарајућа. Нада-
мо се да ћемо и то превазићи, јер је
наша држава гарант Концепта опера-
тивних способности. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
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У „БАСЕНУ” 
12.500 ВОЈНИКА 

Концепт оперативних спосо -
бности отворен је за земље чла -
нице НАТО-а, Програма „Па рт-
нерство за мир”, Медитеранског
дијалога и Истанбулске иниција-
тиве за сарадњу, а из 15 земаља,
чланица „Партнерства”, које су
део пројекта, до сада је укупно
декларисано 86 јединица с око
12.500 војника.

Пуковник Сретен Егерић
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